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2019年中考物理试题分类汇编(第04期)：信息 电磁波

1、 填空题

14．（2019·菏泽）中美经贸摩擦实质上是科技实力的较量。华为公司的5G通信技术领先世界2-3年，5G技术具有高速率、大宽带和低延迟三大特点。5G手机与基站之间是通过_________实现信息的传递。
【分析】手机是靠电磁波来传递信息的。  
【解答】解： 手机和手机之间、手机与基站之间是靠电磁波来实现信息的传递。 故答案为：电8．（2019·安顺）微信是时下广为流行的一款手机软件，微信信息是手机利用　   　（选填“电磁波”或“超声波”）进行传播的。小军看到平面镜中自己的像，当他走近平面镜时，他在平面镜中像的大小将　   　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。
8．【解答】解：
微信信息是利用手机通过一定频率的电磁波进行传播的；
平面镜所成的像与物体是等大的，当小军向平面镜走近时，由于他的大小不变，所以他在平面镜中像的大小不变。
故答案为：电磁波；不变。
14（2019·济宁）.电磁波的传播▲(选填“需要”或“不需要”)介质。如图7所示,将手机放在密闭的塑料容器中能正常接收到呼叫信号,放在密闭的金属容器中不能接收到呼叫信号,说明▲(选填“塑料容器”或“金属容器”)对电磁波有屏蔽作用。
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14答案．不需要  金属容器
19．(2019·龙东)（2分）“wifi”是以无线方式互相连接的技术，无线路由器和电脑、手机之间是通过　   　传递信息的；电视遥控器前端的发光二极管可以发出不同的　   　，实现对电视的遥控。

19．【解答】解：（1）WiFi利用了电磁波中的微波技术进行信息传输；无线路由器和电脑、手机之间是通过电磁波传递信息的；
（2）红外线可以进行遥控。电视机的遥控器的前端有一个发光的二极管，可以发射红外线，用它来传递信息，实现对电视的控制。
故答案为：电磁波；红外线。
11. （2019·长春）手机充电时，将      能转化为化学能；接打电话时，手机靠     传递信息。
【答案】：电，电磁波
13．（2019·贵阳）2019年1月3日我国自主研发的"嫦娥四号〃月球探测器成功着陆在月球背面，探测器通过________（选填：“电磁波”或“超声波”）把收集的信息传回地球，为我们揭开了月球背面的神秘面纱。
13．【答案】电磁波   
11．（2019·绥化）（2分）手机“微信”成为人们交流的一种方式。手机是靠发射和接收　   　传递信息的。用手机发送微信时需要消耗电能，电能属于　   　（选填“一次”或“二次”）能源。
答案为：电磁波；二次。
10．（2019·天水）利用北斗导航系统进行定位和导航时，导航仪与通信卫星之间通过______来传递信息；其在真空中的传播速度为______ m/s。 
电磁波
3.0×108
12．(2019•南充)十九大报告提出：“绿水青山就是金山银山”，倡导保护环境，使用新能源势在必行，太阳能等新型能源属于___可再生_____能源（填“可再生”或“不可再生”)；4G通信技术在进行信息、文件等材料的传输过程中，是靠____电磁波_______来传输的，华为5G时代即将来临，将会让人们的生活更加方便快捷。
13．(2019·威海)人们在使用手机时，芯片上晶体管中的电阻会发热，是将电能转化为　内　能；手机通话过程中，是利用　电磁波　来传递信息的。
【解答】解：（1）电流流过导体时会产生热量，这是电流的热效应；人们在使用手机时，芯片上晶体管中的电阻会发热，芯片的温度升高，内能增加。
（2）手机是靠发射和接收电磁波来工作的。
故答案为：内；电磁波。
9.（2019·淮安）手机拨打、接听电活或WiFi上网都是利用了    ▲    波传递信息，该波    ▲    （选“能”或 “不能”）在真空中传播。
二、选择题
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1．（2019·临沂）2019年4月15日京雄高铁采用铺轨机正式铺轨，此铺轨机（如图）首次应用了我国自主研发的“北斗”定位系统。铺轨机与“北斗”定位系统间的信息传递靠的是（    ）A
A．电磁波      B．超声波

C．次声波      D．红外线

4. （2019·黄冈）2019年1月3日，由我国发射的嫦娥四号实现了人类首次在月球背面成功着陆。下列有关嫦娥四号巡视器玉兔二号的判断正确的是

A. 飞行控制中心利用声波控制玉兔二号

B. 飞行控制中心利用电磁波控制玉兔二号

C. 供给玉兔二号的电能是一次能源，

D. 太阳能帆板接收的太阳能是不可再生能源
【答案】：B
13．（2019·益阳）关于电磁波的相关知识，下列说法正确的是(        )

A．红外线、紫外线不属于电磁波

B．将一根导线一端与干电池负极相连，另一端快速碰触正极，能产生电磁波

C．电磁波只能在空气中传播

D．声呐系统是利用电磁波来探测海洋深度的

【答案】：B
2. （2019·福建）北斗导航卫星与地球之间的通讯是利用
A.电磁波        B.次声波      C.超声波       D.空气

2. 【答案】：A     
7．（2019·娄底）下列关于能源与可持续发展及信息传递的叙述中正确的是（　　）
	A．石油是可再生能源

	B．娄底广播电台发射的电磁波是靠电流的迅速变化产生的

	C．北斗3号卫星定位系统传递信息利用的是超声波

	D．太阳内部每时每刻都在发生着核裂变释放巨大的核能


【分析】A、可再生能源是短时间内可以从自然界得到补充的能源，石油是化石能源，短时间没法从自然界得到补充；
B、变化的电流可以产生电磁波
C、卫星通信是用微波进行通信的，微波是电磁波；
D、太阳的内部不断有氢核聚变成氦核，发生的是核聚变反应；
【解答】解：A、可再生能源是短时间内可以从自然界得到补充的能源，石油是化石能源，短时间没法从自然界得到补充；故A错误。
B、迅速变化的电流可以产生电磁波；故B正确。
C、卫星通信是用微波进行通信的，微波是电磁波；故C错误。
D、太阳的内部不断有氢核聚变成氦核，发生的是核聚变反应；故D错误。
故选：B。
8. （2019·徐州）“北斗+5G”技术将用于助力北京打造智慧型冬奥会，这项技术主要利用
A.电磁波  

B.超声波

C.次声波

D.红外线 

8. 【答案】：A 
2．(2019·无锡)无锡是我国首个移动物联网连接规校超千万的地级市。移动物联网用户可以通过手机实现远程控制。手机传递信息是利用了（ ）

A．红外线        B．电磁波        C．超声波          D．次声波

2. 【答案】：B
6．(2019·眉山)关于生活中遇到的各种波，下列说法中正确的是（  D　）

A．医院内常利用红外线灭菌

B．5G通讯主要利用超声波传递信息

C．电磁波可以传递信息，声波不能传递信息

D．手机在通话时涉及到的波既有电磁波又有声波

5．（2019·攀枝花）月球表面为超高真空，白天最高温度可达160℃，夜间最低温度可达﹣180℃，环境极端严酷，然而月球含有丰富的可用于核聚变反应的氦3资源。2019年1月3日10点26分，“嫦娥四号”探测器在月球背面成功着陆。拍摄的世界第一张近距离月背影像图通过“鹊桥”中继星传回地球，揭开了古老月背的神秘面纱。下列说法中正确的是（　　）
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A．中继星是用超声波实现通信


B．月球背面的照片是通过电磁波传回地球的


C．目前核电站使用的是核聚变反应释放的能量


D．在月夜可利用超导材料发热为月球车提供热量
【解答】解：
AB、月球上没有空气，真空不能传声，而电磁波可以在真空中传播，所以中继星不能利用超声波传递信息，月球背面的照片是通过电磁波传回地球的。故A错误，B正确；
C、核电站是利用可控原子核裂变释放的核能来发电的。故C错误；
D、超导体没有电阻，通电后不会发热，因此无法利用超导材料发热为月球车提供热量。故D错误。
故选：B。
1．（2019·随州）目前中国网民数量和网络规模均位居全球第一，WiFi上网是当今广泛使用的一种无线网络传输技术，它传递信息用到的载体是（　　）
A．次声波
B．超声波
C．电磁波
D．可见光
【解答】解：次声波、超声波都属于声波不能再真空中传播。而WIFI是用微波来传递信息的，微波与可见光的波段不同，属于不同的电磁波；
故选：C。
9．（2019·郴州）2019年被称为5G元年，6月6日我国开始发放5G商用牌照。5G技术也是依靠电磁波传递信息的，下列有关电磁波的说法正确的是（　　）
A．太空中是真空，电磁波不能传播


B．电磁波在空气中的传播速度是340m/s


C．光是一种电磁波


D．中央电视台和郴州电视台发射的电磁波传播速度不同
9．【解答】解：
A、电磁波可以在真空中传播，故A错误；
B、声音在空气中传播速度约为340m/s，电磁波在空气中的传播速度约为3×108m/s，故B错误；
C、光是一种电磁波，故C正确；
D、中央电视台和郴州电视台发射的电磁波频率不同，但不同频率的电磁波在真空中传播速度相同，故D错误。
故选：C。
4．（2019·荆州）关于电磁波和现代通信，下列说法正确的是（　　）
A．导体中电流的迅速变化会在空间激起电磁波


B．我国建立的“北斗”卫星导航系统是利用超声波进行导航的


C．固定电话、移动电话、广播和电视都是利用导线中的电流传递信息的


D．电话听筒是把声信号转换成电信号
4．【解答】解：
A、导体中电流的迅速变化会在空间激起电磁波，故A项说法正确。
B、卫星在太空中，太空中是真空，声波在真空中不能传声，所以不能利用超声波导航，故B项说法错误。
C、固定电话是利用导线中的电流来传递信息的，移动电话、广播和电视都是利用电磁波来传递信息的，故C项说法错误。
D、电话的话筒是把声信号转化为电信号，听筒是把电信号转化为声信号，故D项说法错误。
故选：A。
1．(2019·黄石)（3分）我国的北斗系统是全球导航卫星系统之一，用户与卫星之间实现信息传送是通过（　　）
A．次声波
B．超声波
C．电磁波
D．红外线

1．【解答】解：北斗导航卫星系统传递信息利用的是电磁波中的微波。
故选：C。
1．（2019·绵阳）下列各种活动中，能通过互联网做到的是（　　）
A．传送网购的运动鞋
B．远程学习物理课程

C．输送发电厂的电能
D．传输纸质信件

【分析】根据互联网功能、提供的服务分析解答。
【解答】解：
人们可以通过互联网进行远程教育、远程医疗会诊、打IP电话、查阅资料、发送电子邮件等；
传送网购的运动鞋、传输纸质信件要利用交通工具完成，输送发电厂的电能需要利用电网完成，故B正确，ACD错误。
故选：B。
6．（2019·乐山）2019年4月20日，长征三号乙运载火箭载着第44颗北斗导航卫星顺利升空。“北斗”卫星是中国自行研制的通信系统，可在全球范围内全天候地为各类用户提供高精度、高可靠性的定位、导航等服务。该系统在传递信息过程中主要依靠B
A．紫外线

B．电磁波

C．次声波

D．超声波
9. (2019·衡阳)能源、信息、材料是现代社会发展的三大支柱，下列说法正确的是(   C   )

A.超导材料可用来制作电饭锅的发热体，且发热效率更高
B.太阳能、核能等新能源都属于可再生能源
C.手机的芯片使用的材料主要是半导体
D.卫星导航是利用超声波来定位导航
1. （2019·成都）中国的创新发展战略使科技领域不断取得新成果，下列说法正确的是（    ）

A.智能机器人只能通过声音信号控制       B.北斗卫星导航是通过光纤传递信息

C.无人自动驾驶汽车行驶不需要消耗能量   D.用5G手机上网是通过电磁波传递信息
1.D
解析：A.智能机器人可以通过电磁波信号控制。B.北斗卫星通过电磁波传递信息。C.无人驾驶汽车需要消耗能量。

考点：电磁波在生活中应用十分广泛，在复习过程中要注意电磁波的实际应用；电磁波的传播不需要介质，电磁波的传播速度为光速。
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